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O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Senhoras e senhores, deputados e deputadas, presidentes das 

demais Assembleias Legislativas do Brasil e suas 

assessorias; autoridades presentes, imprensa, galeria; 

familiares do empossando desta tarde; assessores de 

deputados e servidores desta Casa que acompanham esta 

solenidade de dentro e fora dos gabinetes; e aos 

telespectadores que assistem ao vivo pela TV Assembleia, 

Canal 7.2. Boa tarde a todos.  

É com grande satisfação que o Colegiado de Presidentes 

das Assembleias Legislativas do Brasil os recebe nesta 

tarde para a realização desta Solenidade de Posse e 

Primeira Reunião do Colegiado de Presidentes das 

Assembleias Legislativas do Brasil. Sejam todos bem-vindos.  

Neste momento faremos a composição da Mesa Diretiva. 

Para tanto, convidamos as seguintes autoridades a ocupar 

lugar de destaque: Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

do Mato Grosso do Sul, Lidio Lopes, Presidente da União 

Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais – UNALE; 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual de Roraima, Gabriel 



Picanço, Vice-Presidente da União Nacional dos Legisladores 

e Legislativos Estaduais – UNALE; Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Alex Redano, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia e empossando desta tarde; 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual do Acre José Luís 

Tchê, Secretário Geral da UNALE; Excelentíssima Senhora 

Carla Redano, Prefeita do Município de Ariquemes, do Estado 

de Rondônia, e esposa do empossando desta tarde, Deputado 

Alex Redano; Excelentíssima Senhora Deputada Estadual da 

Bahia Ivana Bastos, Tesoureira da UNALE; Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual de Rondônia Dr. Neidson, 

Secretário da UNALE para o Estado de Rondônia; 

Excelentíssimo Dr. Ivanildo de Oliveira, Procurador-Geral 

do Ministério Público do Estado de Rondônia; Excelentíssimo 

Dr. Wilson Vedana Junior, Presidente da Comissão de 

Fiscalização Profissional e representando neste ato a OAB 

(Ordem dos Advogados do Brasil); Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual Roberto Cidade, Presidente da Assembleia 

Legislativa do Amazonas. 

Abrindo esta solenidade, com a palavra o Presidente da 

UNALE – União Nacional dos Legisladores e Legislativos 

Estaduais, o Deputado Estadual do Mato Grosso do Sul Lidio 

Lopes, do PATRIOTA, que fará a abertura oficial desta 

solenidade de posse. 

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) – Muito boa tarde a 

todos. Invocando a proteção de Deus e em nome da liberdade 

e da democracia, declaro aberta essa presente Sessão de 

Posse do Presidente do Colegiado de Presidentes das 

Assembleias Legislativas do país.  

 



O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - 

Convidamos a todos para que, em posição de respeito, 

acompanhem a execução do Hino Nacional Brasileiro (Música 

composta por Francisco Manuel da Silva e Letra de Joaquim 

Osório Duque-Estrada).  

(Execução do Hino Nacional) 

Senhoras e senhores, podeis assentar. Gostaríamos de 

agradecer a presença, nesta Casa de Leis, das autoridades 

aqui presentes: Excelentíssima Senhora Deputada Rosângela 

Donadon, da Assembleia Legislativa de Rondônia;  

Excelentíssimo Senhor Deputado Lebrão, da Assembleia 

Legislativa de Rondônia; Excelentíssimo Senhor Deputado 

Chiquinho da Emater, da Assembleia Legislativa de Rondônia; 

Excelentíssima Senhora Deputada Cassia Muleta, da 

Assembleia Legislativa de Rondônia; Excelentíssimo Senhor 

Deputado Anderson Pereira, da Assembleia Legislativa de 

Rondônia; Excelentíssimo Senhor Deputado Ribamar Araújo, da 

Assembleia Legislativa de Rondônia; Excelentíssimo Senhor 

Deputado Alan Queiroz, da Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia; Excelentíssimo Senhor Deputado Ismael Crispin, 

da Assembleia Legislativa de Rondônia; Excelentíssimo 

Senhor Deputado Eyder Brasil, da Assembleia Legislativa de 

Rondônia; Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Telma 

Gurgel, 1ª Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amapá; Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Adjuto Afonso, 3º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas; Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual Carlinhos Bessa, 1º Vice-Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas.  

Registramos e agradecemos a presença dos senhores 

Marcos Matos, Secretário-Geral; e Senhor Hermes Redana, 

Secretário Administrativo desta Casa de Leis, e, em nome 



deles, agradecemos os demais servidores presentes nesta 

solenidade.  

Agradecemos, ainda, o Dr. Amadeu Machado, ex-

Presidente do Tribunal de Contas do Estado de Rondônia; o 

Senhor Aélcio da TV, ex-Parlamentar da 10ª Legislatura; o 

Senhor Gilberto Baptista, Superintendente da Fiero; o 

Senhor Guilherme Erse, Corregedor-Geral da Ale; o Doutor 

Nelson Canedo, Advogado; o Excelentíssimo Senhor Prefeito 

Moisés Garcia Cavalheiro, do Município de Itapuã do Oeste; 

o Excelentíssimo Senhor Prefeito Ivair José Fernandes, do 

Município de Monte Negro; o Excelentíssimo Senhor Vice-

Prefeito Valteir Cruz, Município de Pimenta Bueno; o 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Gilmar Tomaz, do Município 

de Governador Jorge Teixeira; Excelentíssimo Senhor Vice-

Prefeito Agnaldo Lopes, do Município de Governador Jorge 

Teixeira; e agradecemos ainda todos os vereadores presentes 

nesta solenidade.  

Senhoras e senhores, esta solenidade tem por objetivo 

dar posse ao Presidente do Colegiado de Presidentes das 

Casas Legislativas do País. O Colegiado dos Presidentes das 

Assembleias Legislativas reúne todos os chefes dos poderes 

legislativos de todas as unidades da Federação e tem como 

objetivo defender os interesses da sociedade em relação a 

temas como saúde, educação e segurança pública. O Colegiado 

Permanente dos Presidentes das Assembleias Legislativas é 

apoiado pela Unale (União Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais), e tem como objetivo buscar a 

integração e o intercâmbio dos parlamentos estaduais, e tem 

como membros todos os Presidentes das Assembleias 

Legislativas do País. A cada dois meses eles se reúnem com 

a finalidade de discutir e manifestar-se acerca de assuntos 

afetos ao Poder Legislativo.  



Assume, nesta tarde, como Presidente deste importante 

Colegiado de Presidentes, o Deputado Estadual Alex Redano, 

Presidente desta Assembleia Legislativa, eleito em votação 

que ocorreu durante a 24ª Conferência da União Nacional dos 

Legisladores — Unale — em 25 de novembro de 2021, em Campo 

Grande - Mato Grosso do Sul.  

Convidamos para compor a nossa Mesa de Autoridades a 

Excelentíssima Senhora Deputada Estadual Telma Gurgel, 1ª 

Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amapá.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) – Eu quero, antes de 

mais nada, expressar a Deus toda a minha gratidão por essa 

oportunidade e privilégio de poder mais uma vez estar aqui 

no Estado de Rondônia, de maneira toda especial, na Cidade 

de Porto Velho e nesta Casa Legislativa. Cumprimentar o 

nosso Presidente Alex Redano, que será o empossado desta 

tarde. É uma satisfação poder estar aqui com Vossa 

Excelência.  

Quero cumprimentar os nossos colegas que fazem parte 

da diretoria da Unale; cumprimentar o deputado pelo Estado 

de Roraima, o Gabriel Picanço, nosso Vice-Presidente; 

Deputado Tchê, Luís Tchê, que é do Estado do Acre, 

Secretário da Unale; Deputada Ivana Bastos, que é nossa 

tesoureira, que faz parte da diretoria, foi recentemente 

Presidente da Unale.  

Quero aqui também cumprimentar o Deputado Dr. Neidson, 

que faz parte desta Casa Legislativa e que é Secretário da 

Unale pelo Estado de Rondônia. Cumprimentar o Deputado 

Roberto Cidade, que é o Presidente da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas. Satisfação de poder tê-

lo aqui conosco. Deputada Telma, ali do Estado do Amapá. 



Prazer recebê-la. Quero cumprimentar também o 

Excelentíssimo Senhor Dr. Wilson Vedana Junior, que é 

Presidente da Comissão de Fiscalização Profissional, 

representando a OAB, seccional aqui do Estado de Rondônia, 

por estar aqui conosco. E de maneira toda carinhosa 

cumprimentar a Prefeita do Município de Ariquemes, aqui do 

Estado de Rondônia, Sra. Carla Redano.  

Para nós da Unale é uma satisfação poder estar aqui 

nesta tarde, em poder empossar o Deputado Alex Redano. A 

Unale é a maior instituição de parlamentares das Américas. 

E eu aproveito para cumprimentar todos os parlamentares que 

fazem parte desse Legislativo Estadual, essa Casa de Leis. 

Cumprimentar aqui também o Deputado Adjuto Afonso, que é o 

nosso Secretário também pelo Estado do Amazonas; Deputado 

Carlinhos Bessa, também do Estado do Amazonas; e os demais 

deputados que fazem parte do Legislativo do Estado de 

Rondônia.  

A Unale é a maior instituição de parlamentares das 

Américas; agrega 1059 parlamentares; e dentro disso tudo 

estão inseridas as 27 Assembleias Legislativas. Ou seja, a 

Unale é a União Nacional de Legisladores e Legislativos. 

Então, nós tivemos a 24ª Conferência, que aconteceu no meu 

Estado do Mato Grosso do Sul, onde nós fomos eleitos como 

novo Presidente da Unale, tomamos posse no mês de janeiro; 

e lá, também, nessa Conferência os Presidentes de 

Assembleia, num colegiado de 25 Presidentes, das 27 Casas 

Legislativas que se faziam presentes, escolheram o Deputado 

Alex Redano para comandar esse Colegiado para este ano de 

2022.  

É uma satisfação, realmente, poder estar aqui, tendo 

em vista que nós estamos num ano diferente, um ano 

eleitoral, mas principalmente por termos grandes pautas e 

discussões nacionais, e obviamente que cada Estado tensiona 



em puxar as bandeiras para seus Estados, Deputado Alex 

Redano, mas que urge sobre nós um grande compromisso de 

podermos conduzir tanto a Unale quanto o Colegiado de 

Presidentes para que a gente possa levar adiante as pautas 

que nós temos, nossas demandas que nós temos como 

parlamentos estaduais, principalmente naquilo que tange 

nossas competências, naquilo que trata, como já colocado 

pela Deputada Ivana, questão de fundo eleitoral e várias 

bandeiras que nós temos para serem discutidas no Congresso 

Nacional e que precisamos, obviamente, do Colegiado e 

também dos parlamentares estaduais.  

Então, nós gostaríamos de dar toda uma sequência, nós 

temos a posse aqui, e passarmos já para ouvir os nossos 

colegas que vêm prestigiar este evento nesta tarde. E eu 

quero passar a palavra aqui à Deputada Telma Gurgel, que é 

Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amapá.  

 

A SRA. TELMA GURGEL – Boa tarde a todos. Quero 

cumprimentar o Deputado Lidio, que está presidindo a 

Sessão; e o Presidente da Assembleia Legislativa de 

Rondônia, que é o Deputado Alex Redano. Desculpa. São 

muitos. E cumprimentar a Dra. Ivana e a Prefeita, também, 

de Ariquemes. Em nome de todas as mulheres, cumprimentar 

todas as mulheres que estão aqui presentes. Cumprimentar 

todos os repórteres e toda a sociedade daqui de Rondônia. É 

um prazer muito grande estar aqui presente para essa 

cerimônia, e por ser nosso próximo, da mesma região, que é 

o Norte. E é importante para nós. Por quê? Porque nós 

sabemos que ele vai tratar de todo o Brasil, mas em 

especial, com mais carinho para a nossa Região Norte.  



Nós temos as mesmas pautas a serem discutidas. Nós 

estávamos conversando agora há pouco. Então, nós cremos que 

você vai fazer um trabalho muito grande em frente a essa 

Comissão toda dos Presidentes de Federação — desculpa, é 

porque eu fui Presidente da Federação das Indústrias, eu 

confundo Federação com a Presidência do Colegiado de todas 

as Assembleias Legislativas do Brasil. É um prazer muito 

grande, quero parabenizar todos vocês, todos que estão aqui 

presentes. São muito importantes para o desenvolvimento do 

nosso Brasil. Cada um de nós faz a nossa parte para o 

desenvolvimento da nossa cidade, dos nossos Estados e isso 

converge muito com as pautas do Brasil e com o 

desenvolvimento do nosso país.  

Muito obrigada e parabéns a todos.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Agradecemos as 

palavras da Deputada Telma. Quero também cumprimentar todos 

os vereadores, vereadoras aqui presentes, prefeitos dos 

municípios; cumprimentar todas as autoridades presentes; 

cumprimentar o pessoal da imprensa local. E realmente é uma 

satisfação recebê-los neste Parlamento Estadual. Passo, 

então, em sequência, a palavra ao Deputado Roberto Cidade, 

Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas.  

 

O SR. ROBERTO CIDADE - Boa tarde a todos e a todas. 

Fico muito feliz aqui, Presidente, em poder estar nesse 

momento único na sua posse. Você que já me visitou lá na 

Assembleia e eu não poderia deixar de estar aqui. Já peço 

aqui desculpas pelo pouquinho de atraso, mas é que o tempo 

estava muito ruim lá no Estado do Amazonas.  



Gostaria de cumprimentar o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual do Mato Grosso do Sul, Lidio Lopes, 

Presidente da União Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais, UNALE. Sinta-se cumprimentado de 

todo o Estado do Amazonas. Cumprimentar o Excelentíssimo 

Senhor Deputado Estadual de Roraima, Gabriel Picanço, Vice-

Presidente da União Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais, UNALE.  Cumprimentar o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Alex Redano, o qual 

conheci lá na Assembleia, e já parabenizo mais uma vez. 

Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual do 

Acre, José Luís; cumprimentar a Excelentíssima Senhora 

Carla Redano, Prefeita do Município de Ariquemes. Senhora 

Carla, esposa do grande agraciado, em nome dela, 

cumprimento todas as mulheres aqui presentes da galeria e 

aqui do plenário. 

Cumprimentar também a Senhora Deputada Estadual da 

Bahia, Ivana Bastos. Sinto-me honrado, muito honrado. 

Doutora Ivana. Quando a conheci, você era Presidente da 

UNALE e você foi a Manaus e nós dialogamos muito. E eu 

aprendi muito com o seu Estado e você também lá, no Estado 

do Amazonas. Tivemos algum tempo lá para a gente trocar 

ideias. Cumprimentar o Excelentíssimo Senhor Deputado 

Estadual de Rondônia Dr. Neidson. Cumprimentar o 

Excelentíssimo Senhor Doutor Ivanildo de Oliveira, 

Procurador-Geral que já se ausentou daqui.  

Cumprimentar também o seu Wilson Vedana, Presidente da 

Comissão de Fiscalização Profissional e representando a OAB 

de Rondônia. Excelentíssimo Senhora Deputada Estadual Telma 

Gurgel. Também gostaria aqui de cumprimentar o ex-

Presidente da UNALE, um amigo, um mestre que tem sete 

mandatos de Deputado Estadual, Deputado Adjuto Afonso. Eu, 

como estou no meu primeiro mandato, eu cheguei na 



Assembleia e eu tive que aprender com os velhos. Ele que já 

tem sete mandatos, ele sempre me ajudou muito lá na 

Assembleia. E, hoje, é nosso terceiro Vice-Presidente.  

Cumprimentar o Deputado Carlos Bessa, meu amigo, meu 

irmão companheiro de Partido, primeiro Vice-Presidente da 

Assembleia do Estado do Amazonas, Deputado Carlos Bessa, do 

PV. E sintam-se todos cumprimentados.  

Eu, infelizmente, esse ano eu não pude estar na 

reunião da UNALE lá em Mato Grosso do Sul. Mas, esse ano eu 

estou tentando melhorar minha agenda para gente estar 

nesses eventos. E eu gostaria de voltar, de dialogar um 

tema, Presidente, que a gente conversou muito, eu com a 

Doutora Ivana, com a Deputada Ivana; enfim, que foi das 

Emendas parlamentares, das Emendas de bancada.  

Nós tivemos um avanço na Assembleia do Estado do 

Amazonas, no qual nós conseguimos implantar as Emendas de 

bancada. Nós já temos a Emenda impositiva — que é 1.2% do 

orçamento da receita corrente líquida do Estado do Amazonas 

— e nós conseguimos implementar as Emendas de bancada. Isso 

foi um marco na minha gestão, que foi mais 0.8%, isso deu 

2% do orçamento para o nosso Estado. Só para vocês 

entenderem aqui o que dá isso, só lá no Estado do Amazonas, 

cada deputado vai ter em torno de R$ 14 milhões para 

executar nesse ano. E eu já lhe dou essa missão, porque é 

com isso que nós podemos fazer política.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Já manda para nós a 

cópia depois.  

 

O SR. ROBERTO CIDADE - Já irei mandar. Já mando por e-

mail já quando eu sair daqui. Eu acredito que isso é um 



avanço para as Assembleias. Com isso os deputados estaduais 

podem, realmente, ajudar em suas bases eleitorais. Já digo 

aqui também que o Governador Wilson Lima do nosso Estado, 

no ano passado, pagou todas as Emendas tanto da situação, 

quanto da oposição, e nós só tínhamos as Emendas 

impositivas, não tínhamos ainda a Emenda de Bancada. E já 

se prontificou a pagar todas as Emendas desse ano. Então, 

eu acredito que isso é um avanço, é dessa forma que nós 

podemos fazer política.  

Então você tem essa missão, Presidente, de apresentar 

esse projeto para as outras Casas Legislativas. Só temos 

uma outra Assembleia que tem, que é a de Minas Gerais. 

Rondônia também já aprovou, então já lhe parabenizo, eu não 

estava sabendo. O intuito dessas reuniões é a gente trocar 

figurinhas para que todo o Parlamento do Brasil possa se 

unir e fortalecer o Legislativo das Casas do nosso Brasil 

afora. No mais, só lhe parabenizar. E desejo a todos uma 

ótima reunião. 

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Muito obrigado, 

Deputado Roberto Cidade. 

Passo a palavra ao Dr. Wilson Vedana Junior, 

Presidente da Comissão de Fiscalização Profissional, 

representando a OAB (Ordem dos Advogados do Brasil) do 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. WILSON VEDANA JUNIOR - Boa tarde a todos e a 

todas. 

 Inicio, em nome do Dr. Márcio Nogueira, nosso 

Presidente da OAB, o qual represento aqui neste momento a 

nossa Casa. Parabenizar hoje o Dr. Alex Redano, em nome de 



todos que representam a Bancada. A todos os advogados 

presentes também, os quais eu cumprimento em nome da Dra. 

Vitória Jeovana, Presidente da OAB Jovem da nossa 

Seccional. Cumprimento todos os demais deputados, todos os 

demais do Poder Legislativo, do Judiciário e do Executivo 

aqui presentes, que cumprimento em nome da Dra. Carla, 

nossa representante de Ariquemes. 

Serei muito breve, apenas para nos colocar à 

disposição. Assim como esta Casa é a Casa do Povo, a OAB 

também é a Casa que representa a sociedade, que defende a 

Constituição Federal e, principalmente, tudo quando se 

trata entre Legislativo, Executivo e Judiciário, que 

sabemos das dificuldades que vivemos neste momento. 

 Rondônia terá destaque com o nosso atual Presidente 

Alex Redano, principalmente nessa posição de mais destaque 

ainda, onde me orgulha muito estar falando aqui pelo Norte, 

onde teremos representatividade de fato. E agradecer a 

oportunidade. Deixar a OAB à disposição sempre que 

precisarem. Estaremos à disposição para todas as pautas que 

forem necessárias. Boa Sessão a todos. Uma excelente tarde 

e bons trabalhos. 

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Agradecer ao Dr. 

Wilson, representante da OAB. 

 E sem mais delongas, eu passo a palavra então ao 

Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual pelo Estado de 

Rondônia, Dr. Neidson, que é o Secretário da UNALE para o 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. DR. NEIDSON - Deputado Lidio Lopes, lá do Mato 

Grosso do Sul, onde nós tivemos a Conferência da Unale no 



ano passado. Parabéns pela gestão que vem realizando hoje 

na Unale, que é a União Nacional dos Legisladores e 

Legislativos Estaduais. E através da Unale nós temos várias 

pautas que estão sendo tratadas em Brasília. Nós temos as 

nossas bancadas federais dos Estados, mas a Unale também 

tem um excelente papel. 

Em nome de Vossa Excelência, Deputado Lidio, quero 

cumprimentar todos os deputados, todas as autoridades, os 

nossos colegas que estão aqui também e todos os presentes. 

Mandar um grande abraço ao nosso Deputado Estadual Aélcio 

da TV. Um grande abraço Aélcio, nosso amigo de Parlamento 

também. E parabenizar hoje o nosso grande Presidente, que 

já temos as Emendas de bancada, como foi dito aqui, através 

de vossa gestão também, Presidente. Presidente lá do nosso 

Estado do Amazonas. Minha mãe mora lá no Amazonas também. E 

parabéns ao Deputado Alex Redano. 

Hoje ele assume o cargo de Presidente do Colegiado dos 

Presidentes de todos os Estados Brasileiros. Uma grande 

função que vai ter uma grande responsabilidade. E para o 

nosso Estado de Rondônia, é uma honra, nós termos o nosso 

Presidente como Presidente desse Colegiado. Vamos tratar de 

assuntos importantíssimos para o nosso País.  

Nós estamos no mês de março. Rondônia já é uma 

referência na EPI Brasil (Federação Brasileira de 

Epilepsia) que é, vamos dizer, a Conferência dos Pacientes 

com Epilepsia. E nós estamos no mês de março roxo, 

Presidente. Março roxo é para defender, conscientizar os 

direitos dos pacientes com epilepsia. E nós temos a Frente 

Parlamentar dos pacientes com epilepsia, da qual eu faço 

parte também dessa Frente. E nós tratávamos em Brasília do 

tratamento dos pacientes com crises convulsivas de difícil 

controle, através do cannabidiol, que é um medicamento 

importado e que, às vezes, alguns pacientes não conseguem. 



Então, através de Vossa Excelência Deputado Alex 

Redano — Presidente do Colegiado —, através do Lidio Lopes 

e toda a nossa equipe da Unale, aarabéns a todos os 

funcionários que estão aqui presentes. Nós poderemos 

trabalhar vários assuntos do nosso País e de suma 

importância para a nossa Região também, Presidente, nossa 

Região Norte e o Amazonas. Então, parabéns pela grande 

conquista. Eu acredito que o Estado de Rondônia está também 

de parabéns hoje por essa conquista. E todo o nosso País, 

que acreditamos que vai ser uma referência nesse seu 

mandato, Presidente. Parabéns a toda a nossa comitiva. O 

Deputado Tchê que está aí, lá do Acre; Prefeita Carla 

Redano, parabéns pela gestão. Vou fazer uma visita agora 

essa semana, na próxima semana lá. Deputado Lidio Lopes. 

Cadê a nossa Presidente eterna, Ivana Bastos? Não vou falar 

ex-Presidente, viu? Nossa eterna Presidente, também, 

estávamos na anterior gestão. Só parabenizar todos vocês. 

Adjuto Afonso também foi Presidente da Unale. Parabéns por 

estarem aqui, sejam todos bem-vindos e que Deus abençoe 

todos vocês. E parabéns, novamente, Presidente Alex Redano. 

Um grande abraço.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Agradecendo as 

palavras do Deputado Neidson. Eu passo a palavra então à 

nossa eterna Presidente, Excelentíssima Sra. Deputada 

Estadual pelo Estado da Bahia, Ivana Bastos. 

 

A SRA. IVANA BASTOS - Hoje eu sou tesoureira, gente. 

(fora do microfone) 

 



A SRA. IVANA BASTOS - Boa tarde, quase noite, a todas 

e a todos. Satisfação muito grande estar aqui novamente. 

Nós tivemos a oportunidade, no mês de outubro, de vir a 

Rondônia, de visitar esta Casa legislativa, onde eu tive a 

oportunidade de conhecer o Presidente Alex e de trazer a 

mensagem da Unale e convidá-los para a 24ª Conferência da 

Unale, que ia acontecer no Mato Grosso do Sul no mês de 

novembro. Cumprimentá-lo aqui, o Deputado Alex. 

Cumprimentar a sua esposa, que a gente tem que tratar, nós 

deputados temos que tratar, principalmente agora este ano, 

prefeito e prefeitas muito bem. Então cumprimentar aí a 

Carla, sei que é um desafio muito grande. O que seria de 

nós deputados sem prefeitas. E você (Sr. Alex Redano) tem 

sorte, porque você tem uma prefeita, tem uma esposa, uma 

companheira... Já pensou se a prefeita não der o apoio a 

você? Aí pronto, aí pronto. Mas desejo para vocês todo o 

sucesso.  

Cumprimentar o Deputado Lidio Lopes. É o primeiro 

evento que eu venho depois da eleição de Lidio. Nós 

estivemos na posse, e na primeira reunião minha mãe estava 

com problema de saúde e não pude estar presente, mas eu 

sentava ali e eu via como eu estou orgulhosa, Lidio. 

Obrigada. Obrigada porque a gente travou, assim, uma 

batalha muito grande para chegar a essa eleição sua. E eu 

fico, assim, tipo aquela quando vocês falam "eterna 

presidente", não é. Tipo a mãe que vê os filhos, eu estou 

hoje nesse papel aqui de Alex e de Lidio, que quando a 

gente tem a sucessão, que vêm pessoas que a gente acredita, 

que assumem o posto, que assumem a Entidade, que você sabe 

que você se dedicou tanto e que você está entregando para 2 

pessoas que vão dar conta do recado. Eu só tenho que dizer 

a vocês: gratidão.  



Cumprimentar aqui o Deputado Estadual Vice-Presidente 

da Unale, Gabriel Picanço. Eu, na minha gestão, eu fiz 

questão de visitar os Estados do Norte. Nós tivemos a 

pandemia, que nos impossibilitou de visitar os outros 

Estados, de fazer o que a gente tinha planejado. Mas logo 

que nós começamos a visitar eu disse: "olha, eu quero 

visitar os Estados do Norte". Nós estivemos no Acre; está 

ali o Deputado Tchê, companheiro, amigo leal. Nós estivemos 

aqui em Rondônia, estivemos em Roraima, estivemos no 

Amazonas. Porque na Unale às vezes acontecia de as pessoas 

irem para o Rio de Janeiro, para São Paulo, para Santa 

Catarina, para o Rio Grande do Sul, e a gente é parte 

importante da Federação. E a gente precisa mostrar que nós 

temos vez, que nós temos voz.  

Então, quando eu vejo um Presidente do Mato Grosso do 

Sul e um Presidente do Colegiado de Presidentes de 

Rondônia, eu fico, assim, muito orgulhosa e, assim, 

dizendo: "olha, vocês existem, nós existimos e a gente está 

mostrando a nossa parte". Porque a gente não é menor nem um 

pouquinho de um deputado, de uma Assembleia Legislativa de 

São Paulo, de uma Assembleia Legislativa do Rio Grande do 

Sul. Nós também temos a nossa parte e a gente também é 

parte fundamental nesse nosso país.  

Cumprimentar, aqui, Deputada Estadual Telma Gurgel. 

Telma, a gente mostra aqui que é uma mulher empoderada. 

Estou vendo ali duas deputadas; cumprimentá-las aqui no 

plenário. Infelizmente, nós somos minoria de minorias, mas 

a gente vê Telma aqui, deputada lá do Amapá. E Telma ainda 

tem uma nora e dois filhos, um filho e duas noras, não é? 

São três: tem uma nora e um filho deputado federal; tem uma 

nora deputada estadual; e isso que é mulher empoderada. 

Dentro da casa, quatro deputados. A gente vê o valor, vê o 

trabalho, vê a luta e depois queremos saber como é que faz 



essa ginástica para não ter briga em família, para não ter 

confusão, "como é que votou na nora e não votou no filho?", 

"como é que a sogra pediu voto para uma nora e não pediu 

para a outra nora?". Depois você precisa explicar isso, 

porque eu não sei como é que consegue, mas o importante é 

que estão aí todos eleitos. Parabéns. Parabéns.  

Cumprimentar o Dr. Ivanildo, Procurador Geral; Dr. 

Wilson Vedana, que falou há pouco. Está aqui o Deputado Dr. 

Neidson, que é o que a gente identificava aqui o Estado 

sempre na Unale. Dizer a vocês que, para a gente, estar 

aqui novamente hoje é motivo de alegria. Quando nós 

convidamos o Alex para assumir esse posto na Unale foi por 

confiança, foi por saber da conduta do Alex, como o Alex 

tinha chegado à política e o que a gente poderia apresentar 

para os outros Estados. Desejo-lhe, Deputado Alex, todo o 

sucesso. Você foi eleito por unanimidade, com toda a 

confiança. Estamos juntos. Está ali o Adjuto Afonso. Porque 

aqui hoje tem mais ex do que atual, porque o Adjuto é ex-

Presidente, eu sou ex-Presidente e Tchê é ex-Presidente. 

Mas eles fazem assim uma menção especial por ser mulher, 

então eles ainda estão tratando de “eterna Presidente”, mas 

logo, logo, eles passam a perna.  

Mas não, gente. É isso mesmo. Desejar — este ano, que 

é um ano difícil para todos nós, um ano que a gente vai 

enfrentar mais uma eleição, com novas regras eleitorais —, 

desejar sucesso a todos, para que o nosso trabalho possa 

valer, que a gente possa chegar lá e alcançar os objetivos.  

E dizer, Deputado Alex, estamos juntos, sucesso. Pode 

ter certeza que você vai orgulhar todos os 1.059 deputados 

estaduais e as 27 Casas Legislativas.  

Está ali o Roberto Cidade, que é um menino jovem, que 

também eu tive o prazer, no ano passado, de conhecê-lo à 



frente da Assembleia do Amazonas. Desejar também todo o 

sucesso. Amanhã a gente vai estar lá entregando o Prêmio 

“Assembleia Cidadã”.  

Toda a equipe aqui da Assembleia, meninas e meninos, 

muito obrigada pelo apoio. Vocês estiveram lá no Mato 

Grosso do Sul com a gente. Está o Basegio, está aqui a 

Camila. Gratidão e sucesso. E pode ter certeza de que saio 

daqui hoje com o dever cumprido. Valeu a pena ter 

acreditado em vocês dois. Um abraço. 

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) – Obrigado, Presidente. 

Olha a força da mulher aí. Tem voto sobrando lá. Está 

mandando para nós lá no Mato Grosso do Sul.  

Eu quero passar a palavra para o nosso amigo, também 

ex-Presidente da Unale, e que nos honra — você está 

prestigiado, Deputado Alex. Está aqui o Adjuto Afonso, foi 

Presidente da Unale; o Deputado Luís Tchê, ali pelo Acre, 

que foi Presidente; a Deputada Ivana, que foi Presidente; 

então prestígio forte aí. Quero passar, então, a palavra ao 

Tchê, que hoje é o nosso Secretário da Unale.  

 

O SR. JOSÉ LUÍS TCHÊ - Primeiro cumprimentar o meu 

Presidente da Unale, Lidio Lopes. Quero cumprimentar os 

Deputados de Rondônia, em nome do Presidente Alex; e eu 

queria quebrar o protocolo — eu acho que esta Mesa está 

muito machista — e convidar as duas deputadas aqui que se 

dirijam à Mesa agora, para poder dar um equilíbrio.  

Cumprimentar, em nome do Deputado Adjuto Afonso, os 

deputados de fora do Estado de Rondônia. Dizer que eu estou 

em casa, sou vizinho. O Madeira lá e o Vista Alegre do 

Abunã, Extrema e Nova Califórnia só que nos separam. A 



gente podia até discutir para a gente dividir esse Estado, 

a gente ir até o rio Madeira ali para a gente pegar um 

"royaltyzinho" dessas hidrelétricas, que nos ajudaria 

muito.  

Mas, gente, eu não poderia deixar de estar presente 

num ato tão importante. Nós que, ao longo do tempo, vivemos 

na nossa entidade, e eu que acompanhei vários presidentes 

do Colegiado de Presidentes, e sempre questionava porque a 

gente não tinha um presidente do Norte, Deputado Alex. Era 

presidente do Centro, era presidente do Nordeste, era 

presidente do Sul, e a gente não tinha um presidente do 

Norte. Eu falo isso para dizer para a população de Rondônia 

do tamanho da responsabilidade que está nas suas costas. 

Primeiro, nós temos a agenda já marcada no TSE, junto com o 

nosso Presidente Lidio, para a gente discutir alguns 

assuntos. Porque eu não sei se os meus colegas concordam, 

mas eu cansei de ser cabo eleitoral de deputado federal e 

estadual, e quando chega lá em Brasília, senta naquelas 

cadeiras, vão discutir fundo eleitoral e a população, e nós 

que estamos de perto, tête-à-tête, o recurso não vem para 

nós, e a gente não sabe o que vai dizer.  

Lá no meu Estado, eu costumo dizer que tem muito 

milhão. Mas o milhão grande mesmo é lá no Peru, que tem um 

milho grande, graúdo, bonito. Porque é 1 milhão para outro, 

2 para outro e 3 para outro, e a gente não vê esse 

dinheiro. E a gente precisa discutir isso, porque, se nós 

que elegemos os nossos deputados federais, os nossos 

senadores, nós teríamos que, pelo menos, ser ouvidos. 

Então, essa é uma agenda, Presidente Alex e meu 

Presidente Lidio, que já se tem marcada. Acho que o Basegio 

tem feito essa interlocução, para a gente poder discutir 

também no TSE essa questão das fake news. Nós temos tema 

extremamente importante. 



Eu ouvi atentamente a pergunta dos jornalistas, e eles 

perguntavam: "e o ICMS?". E o ICMS, que foi diminuído dos 

combustíveis no meu Estado, em dois meses o Estado deixou 

de arrecadar $ 6 milhões, e o preço nas bombas não diminuiu 

nem 1 centavo. Eu não sei se aqui diminuiu, em outros 

Estados diminuiu. Então, não diminuiu. O governo deixa de 

arrecadar, deixa de fazer os investimentos na Saúde, na 

Educação, enfim, em tantos outros. E nós, deputados 

estaduais, que somos cobrados diariamente, a gente não 

consegue discutir porque os nossos deputados federais, 

depois que chegam em Brasília — não sei o que tem, parece 

que tem uma mosquinha —, eles esquecem da gente e tocam só 

a vida deles, discutindo as Emendas deles, enfim. Mas 

agora, nesse momento, eles vão voltando para cá, vão 

procurando os deputados, como os deputados procuram os 

prefeitos e assim sucessivamente.  

Mas gente, assim, quero me colocar à disposição também 

para poder ajudar nessa construção. E quero dizer, Deputado 

Alex, parabéns. Você representa um Estado pujante, o Estado 

de Rondônia. Parabéns, Rondônia. Parabéns ao Norte desse 

País. E viva o nosso Brasil. Obrigado.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) – Agradecimento ao 

Deputado Luís Tchê.  

Senhor Presidente, antes de passar a palavra ao 

Deputado Gabriel Picanço, eu quero agradecer também a 

presença do Dr. Carlos Manvailer, que é o Secretário 

Legislativo desta Casa de Leis; agradecer o Sr. Manuel 

Salustiano Ferreira, que é assessor da Mesa Diretora desta 

Casa; agradecer também a presença do Dr. Edvaldo Soares, 

Diretor da rádio e TV do Estado de Rondônia. Ex-deputado 

Edvaldo Soares. E registrar também aqui, obviamente, a 



presença da Excelentíssima Senhora Deputada Rosângela 

Donadon, aqui dessa Assembleia, da Mesa; Excelentíssima 

Deputada Cassia Muleta; também o Excelentíssimo Senhor 

Deputado Alan Queiroz; Excelentíssimo Senhor Deputado 

Ismael Crispin; e o Excelentíssimo Senhor Deputado Anderson 

Pereira, que é um grande parceiro da UNALE, está sempre 

conosco lá; Excelentíssimo Senhor Deputado Lebrão; também 

agradecendo o Excelentíssimo Senhor Deputado Ribamar 

Araújo; e o Excelentíssimo Senhor Deputado Chiquinho da 

Emater. São deputados que fazer parte desse Colegiado, 

desta Assembleia Legislativa, e é uma honra tê-los aqui 

conosco nesta tarde memorável de posse do nosso amigo 

Deputado Alex Redano.  

Passo a palavra, então, ao nosso Vice-Presidente da 

UNALE pela Região Norte, Deputado Gabriel Picanço, que faz 

parte da Assembleia Legislativa do Estado de Roraima.  

 

O SR. GABRIEL PICANÇO – Quero iniciar, primeiro, 

agradecendo a Deus essa oportunidade de nós estarmos em uma 

reunião tão importante aqui em Rondônia. Quero cumprimentar 

o Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual do Mato Grosso do 

Sul, Lidio Lopes; Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Alex Redano, aqui de Porto Velho-RO; Excelentíssimo Senhor 

Deputado Estadual do Acre, Luís Tchê, nosso Tchê, do Acre, 

gaúcho que não é gaúcho, lá no Acre; a Senhora Carla 

Redano, Prefeita do Município de Ariquemes; Excelentíssima 

Senhora Deputada Estadual da Bahia, nossa eterna Presidente 

Ivana. Obrigado, Ivana, pela indicação à vice-Presidência 

aqui da Amazônia; Senhor Deputado Estadual de Rondônia Dr. 

Neidson, Secretário da UNALE para o Estado de Rondônia; 

Excelentíssimo Senhor Dr. Ivanildo de Oliveira, Procurador-

Geral do Ministério Público do Estado de Rondônia, eu acho 

que já se ausentou, mas se sinta cumprimentado; 



Excelentíssimo Senhor Wilson Vedana Junior, Presidente da 

Comissão de Fiscalização Profissional e representando a OAB 

de Rondônia; Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual 

Roberto Cidade, Presidente da Assembleia Legislativa do 

nosso irmão Estado do Amazonas; Excelentíssima Senhora 

Deputada Estadual Telma Gurgel, 1ª Secretária da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amapá. Cumprimentar todos os 

presentes que estão aqui na galeria. E dizer da nossa 

felicidade, cumprimentar o meu amigo Deputado Ribamar, em 

seu nome cumprimento todos os deputados aqui do Estado de 

Rondônia que não foram nominados.  

É muito orgulho estarmos aqui hoje discutindo os 

nossos problemas regionais. E queria pedir a Vossas 

Excelências que não levassem a mal, mas eu tenho que falar 

três problemas seriíssimo que o nosso Estado exige e pede 

socorro para todos nossos Estados da região amazônica. E 

tem muita gente, muitos não sabem que nós somos, primeiro, 

um Estado que é albergado a metade do ano, vocês sabiam 

disso? Nós somos, toda a população de Roraima, a metade do 

ano ela é albergada involuntariamente, porque nós temos uma 

barreira em uma reserva indígena que às 18 horas fecha e só 

passa às 6 horas. Então nós somos albergados 

involuntariamente, não é isso? Somos empatados de ir e vir. 

E aí nós precisamos que, através da Unale, através daqui, 

da nossa entidade, que é a mais forte do País, eu acredito, 

que soe lá no Congresso Nacional, lá no Senado da 

República, para que a gente olhe com carinho para isso. Se 

vocês chegarem lá às 18:05, por mais que você esteja 

doente, você não passa. E fica, mais ou menos, na metade da 

estrada de Boa Vista a Manaus.  

E nós temos outro problema gravíssimo no nosso Estado, 

que é o setor energético que depende do Governo Federal. 

Nós temos lá seiscentos e poucos quilômetros, que era para 



vir energia do Amazonas para Roraima, trazido do Linhão de 

Tucuruí, e somos impedidos por causa de 120 quilômetros de 

uma reserva indígena, mas não são os indígenas que impedem; 

são as ONGs de lá que se aproveitam deles e que empatam, 

entram na justiça e a justiça dá liminar para eles e passam 

de 6 a 7 meses, às vezes um ano, para desmembrar. Então, 

nós somos o único Estado da Federação brasileira que não é 

ligado ao Sistema Nacional Energético. Isso é gravíssimo 

para o desenvolvimento do nosso Estado. 

Nós temos outro problema sério. Parece que não afeta o 

nosso Estado, mas afeta. A BR-319, nós somos o único Estado 

do País – nós e o Amazonas – que não é ligado ao sistema 

nacional rodoviário de transporte de carga terrestre por 

causa da BR-319. Por causa da BR-319. Não temos outra 

saída. É a BR-319. Nós temos que nos unir. Se foi asfaltada 

a BR-319 há 40 anos, qual o prejuízo que ela trouxe para a 

Nação, para o Estado, para o povo? Nenhum. Então, são esses 

impedimentos que nós aqui, enquanto deputados estaduais – e 

aproveitar, Ivana, agradecendo a você essa indicação para 

nós termos voz e levarmos às pessoas que devem escutar -, 

estamos pedindo uma clemência pelos nossos Estados de 

Roraima e do Amazonas. A nossa riqueza, todas que a gente 

importa, têm que passar pela BR-319 e a Balsa do resto do 

País. Não tem outra estrada. Não tem outra estrada. E para 

exportar tem que ser pela BR-174 até o Porto de Itacoatiara 

(AM). Isso é um problema nosso, é um problema da Amazônia, 

é um problema que tem que ser resolvido. E pedindo a vocês 

que olhem com carinho para chegar aos nossos senadores dos 

nove Estados da Amazônia, que compõem a Amazônia, dizer que 

o Estado de Roraima precisa ser olhado como ente federado 

do Brasil, não é isso? Da federação brasileira. Então eu 

queria levar esse conhecimento a vocês, que talvez muitos 

não conheçam este problema.  



E agradecer a ti, Lidio, - a você e ao Alex (Redano) - 

por esta oportunidade de estar aqui com vocês. Parabenizar 

todos os colegas que aqui vieram; a população que aqui está 

nos prestigiando, que Deus nos ilumine, que Deus nos ajude, 

que a gente faça a diferença neste mandato. Apesar de ser 

um ano político, mas com o nosso esforço, com a nossa boa 

vontade, se Deus quiser, a gente faz aquilo que a gente 

planejou. Obrigado, gente. Boa noite a todos.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Nossos agradecimentos 

ao Deputado Gabriel Picanço, nosso Vice-Presidente. Só 

esclarecemos aos senhores que a Unale, nós nos dividimos em 

cinco regiões no País, em cada região consta um Vice-

Presidente que fala por aquela região e bem representa 

aquela região, bem como nós temos um Secretário em cada 

Parlamento deste País. Assim, a Unale tem a sua 

representatividade e a gente consegue, então, agregar todos 

os parlamentos e todos os parlamentares do País.  

Senhoras e senhores parlamentares, neste momento, 

solicito ao Excelentíssimo Senhor Deputado José Luís Tchê, 

Secretário Geral da Unale, que faça a leitura do Termo de 

Posse.  

 

O SR. JOSÉ LUÍS TCHÊ – Termo de Posse.  

“Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de 

dois mil e vinte e um (26/11/2021), foi eleito, em 

Assembleia Geral Ordinária durante a XXIV Conferência 

Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais, 

realizada no Centro de Eventos Bosque Expo, em Campo 

Grande/MS, o Deputado Estadual de Rondônia, o Senhor Alex 

Redano, para o exercício do cargo de Presidente do 



Colegiado dos Presidentes das Assembleias Legislativas, 

gestão 2022, cujo mandato iniciar-se-á aos quatorze dias do 

mês de março de 2022 com término final aos 31 dias do mês 

de dezembro de 2022.  

Cumpridas as formalidades legais, no Plenário Deputada 

Lúcia Tereza Rodrigues dos Santos – Palácio Marechal Rondon 

-, lavrou-se o presente Termo para assinatura da autoridade 

empossada.  

Porto Velho, 14 de março de 2022. Deputado Alex 

Redano, Presidente do Colegiado dos Presidentes das 

Assembleias Legislativas do Brasil.”.   

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) – Convido o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Alex Redano, Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, para assinar 

o Termo de Posse.  

(Procede à assinatura do Termo de Posse) 

Declaro empossado no cargo de Presidente do Colegiado 

de Presidentes das Assembleias Legislativas do País o 

Deputado Estadual Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado de Rondônia Excelentíssimo Senhor Deputado Alex 

Redano, o qual substitui, neste momento, o Deputado 

Lissauer, pelo Estado do Goiás, que devido ao falecimento 

do seu pai não foi possível estar aqui presente — uma falta 

devidamente justificada.  

Deputado Alex Redano, sei da responsabilidade de Vossa 

Excelência de dirigir este Colegiado. E não tenho dúvida 

que, como Presidente da Unale, faremos uma grande parceria 

de bem conduzir as nossas Casa Legislativas e, 



principalmente, a representatividade dos nossos 

parlamentos. Sei da responsabilidade em poder representar 

os 1059 deputados estaduais e todas nossas Casas 

Legislativas, e das pautas que temos que enfrentar, 

principalmente por se tratar de um ano de eleição, um ano 

eleitoral com grande dificuldade, em que nós vamos disputar 

as eleições estaduais, federais, no âmbito de Senado, 

Presidência da República e governadores. Então, o momento 

não é fácil, principalmente, saber conduzir essas 

instituições e podermos viajar o Brasil, às vezes, por 

lutas de pautas significativas, mas que nos traz com grande 

galhardia, porque estaremos brigando por todos Estados da 

Federação. E isso, obviamente, que nós avançaremos — e 

muito —, e com muito orgulho, eu, por um Estado pequeno, 

que é o Mato Grosso do Sul, e Vossa Excelência pelo Estado 

de Rondônia, não tenho dúvida que nós avançaremos muito as 

nossas pautas, brigaremos pelos nossos Estados e por todos 

os Estados da Federação para que, verdadeiramente, os 

Parlamentos sejam respeitados — os Parlamentos estaduais — 

e que não sejamos apenas cabos eleitorais de luxo para os 

Deputados Federais e Senadores da República.  

Nós temos, obviamente que nossas demandas e nossa 

atuação, e levantaremos nossas bandeiras, empunharemos no 

Congresso Nacional em busca de maior atuação dos 

Parlamentos essa nossa atuação como Deputado Estadual. 

Agradeço muito à Deputada Ivana Bastos, que era Presidente 

da Unale, acreditou que poderíamos dirigir essa 

Instituição; nos deu a oportunidade, juntamente com o Tchê 

— e eu falo que o Tchê é o grande responsável de nos 

inserir em todo esse processo da Unale. Agradeço o Deputado 

Gabriel Picanço, que somou conosco, dentro dessa 

Instituição; Deputado Adjuto Afonso, que presidiu a 

entidade e também sempre nos conduziu com muita seriedade 

dentro desse processo; e os demais parlamentares do País.  



Então sei da responsabilidade de Vossa Excelência, sei 

da minha responsabilidade, mas tenho certeza que juntos, 

unindo nossas forças, faremos muito pelo Brasil e pelos 

nossos Legislativos. Eu gosto muito de uma frase que eu 

criei que diz o seguinte: Juntos somos fortes; unidos, 

imbatíveis; em Cristo, mais do que vencedores.  

Declaro encerrado este Ato de Posse para a 

titularidade do cargo de Presidente do Colegiado de 

Presidentes das Assembleias Legislativas do País. E passo a 

palavra ao empossado, Deputado Alex Redano, para seu 

discurso e considerações.  

 

O SR. ALEX REDANO – Boa tarde a todos. Que privilégio, 

que honra, que satisfação estar aqui com amigos especiais. 

Tenho aqui vários amigos, amigos de longas datas, amigos, 

realmente, de adolescência. Está aqui o Ronaldo Salton, em 

nome de quem cumprimento todos os demais amigos. Estão aqui 

nossos prefeitos, vice-prefeitos. Em nome do Valteir, nosso 

Vice-Prefeito e pré-candidato a Deputado Estadual de 

Pimenta Bueno, cumprimento todos os demais vice-prefeitos. 

Aqui, em nome do nosso Prefeito Moisés, cumprimento também 

todos os demais prefeitos, Prefeito Ivair. A todos vocês 

que se fazem presentes na tribuna. Quero falar da minha 

satisfação. Ex-deputado Aélcio, obrigado. Obrigado de 

coração a cada um de vocês, às entidades representativas, à 

FIERO, ao Gilberto, nosso muito obrigado.  

A nossa equipe do nosso gabinete está de parabéns.  

Fico muito honrado e orgulhoso, envaidecido. Todos os 

deputados que nos visitam de outros Estados elogiam a 

educação, a cordialidade e a competência do nosso gabinete. 

Estou muito feliz com o trabalho de todos vocês. Parabéns.  



Quero aqui agradecer aos deputados da minha Casa. Aqui 

na Assembleia Legislativa nós temos, Lidio, uma união muito 

grande. E juntos fazemos a diferença. Nosso Estado tem 

problemas como os demais Estados. Mas nós nos unimos em 

busca das soluções. E estamos avançando. Em plena pandemia, 

o nosso Estado cresceu 31%, a receita do Estado. Um Estado 

forte, pujante. E quero aqui enaltecer cada deputado; 

Deputado Lebrão foi o deputado mais votado, vai agora 

colocar a filha e vem para federal; Deputado Eyder Brasil, 

força e honra. Estamos junto. Deputado Chiquinho, 

parceirão. Meu agora companheiro de partido, Deputado 

Anderson, que será o nosso, é o nosso pré-candidato a 

deputado federal pelo Republicanos. Deputado Crispin amigo, 

irmão. Todos os demais deputados. Deputado Alan Queiroz; 

Deputado Ribamar Araújo que é um gentleman. Deputado 

Ribamar sempre acompanhando os deputados; às vezes a gente 

não consegue dar aquela atenção especial, está ali o 

Deputado Ribamar, dando, fazendo as honras de Casa. 

Deputado Neidson, que é o nosso Secretário, deputado muito 

atuante, e é um deputado muito atuante na UNALE. Então, 

meus parabéns.  

Quero cumprimentar aqui os nossos professores. Nós 

temos aqui o Deputado Adjuto Afonso, que é um grande amigo, 

é uma pessoa que tem uma visão diferenciada. Foi Presidente 

da UNALE, faz a diferença no Amazonas. Carlinhos, Deputado 

Carlinhos, obrigado, muito honrado, meu irmão, por estar 

aqui conosco. Cumprimentar, aqui, o nosso Presidente da 

Assembleia do Amazonas. Eu fiz a visita no Amazonas, eu 

tive uma verdadeira aula de política. Tanto que a gente 

está copiando tudo o que vocês fazem de bom lá. Então, a 

Assembleia do Amazonas é um destaque. E nós, realmente, 

copiamos mesmo e aprovamos já aqui também Emenda 

individual, Emenda de bancada. E juntos vamos avançar ainda 

mais.  



Quero cumprimentar as nossas deputadas que são unidas 

e são fortes. Aqui, as deputadas realmente são muito 

engajadas. A Deputada Cassinha faz um trabalho social 

maravilhoso na região de Jaru. A Deputada Rosângela 

Donadon, na região sul do Estado, um trabalho grandioso 

também. Meus parabéns.  

Quero me inscrever — não sei se a nossa amiga Tânia 

Gurgel vai dar algum curso —, mas eu quero ser seu aluno 

para aprender fazer essa “maestria” dentro da própria 

família. Ela, deputada estadual; uma nora, deputada 

federal; um filho, deputado federal; e a outra nora, 

deputada estadual. Entenderam, gente? A mesma família. Essa 

família Gurgel é muito forte. Parabéns Telma, parabéns pelo 

trabalho.  

Quero aqui cumprimentar, também, estou vendo aqui a 

Maiara, nossa Licitação; os nossos assessores que estarão 

assessorando de perto esse Colegiado; o Helder Risler, está 

ali no cantinho; Doutor Doca, está aqui presente, está aqui 

na frente; Doutor Guilherme estará nos auxiliando. 

Quero cumprimentar de uma forma especial a deputada 

baiana arretada, Deputada Ivana, que é uma pessoa com 

energia maravilhosa. É uma pessoa que realmente faz a 

diferença. Fez a diferença como Presidente da UNALE. E a 

sua alegria nos contagia. Eu lembro quando a Ivana, o Tchê 

e o Lidio falaram para mim dessa missão. Primeira coisa que 

eu pensei, Edivaldo Soares, meu grande amigo: “O que eu vou 

falar para minha Carlinha, para minha esposa? Como eu vou, 

ano eleitoral, cuidar, estar presente na família, em casa 

com nosso filho, viajar esse país, pedir votos e fazer 

nominata, tudo ao mesmo tempo? Eu vou viajar e a Carla vai 

cuidar para mim. Estou meio gripado. Obrigada Ivana, pela 

oportunidade.  



Meu amigo Tchê. O Tchê é diferenciado. Você chega no 

Acre, você fala o nome do Tchê, as portas se abrem. É uma 

pessoa que tem um trabalho prestado para a sociedade muito 

grande. Meus parabéns.  A mesma coisa para o Lidio. Eu e 

Lidio, a gente tem algo em comum, Dr. Nelson Canedo - que é 

nosso Advogado Eleitoral aqui. Nós somos “primeiro-damos”. 

O Lidio é conhecido pela esposa. Inverteram as coisas. Está 

igual a mim, Lidio. O Lidio faz um trabalho brilhante, 

agora com essa grande responsabilidade — Presidente da 

UNALE, 1.059 deputados —, é uma grande responsabilidade. 

Quero agradecer o aqui Dr. Vedana. Quero agradecer em 

nome da OAB. Nós sabemos o quanto a OAB faz por toda a 

sociedade. Estamos muito honrados aqui.  

Deixei aqui por último, porque eu já tenho que pedir 

desculpas das vezes que iremos precisar estar reunidos em 

vários rincões desse nosso País. Quero agradecer o apoio 

incondicional da minha esposa, Carla Redano, a minha 

prefeita favorita, que está fazendo esse trabalho grandioso 

no município. Um município realmente pujante. Tivemos 

muitas melhorias no nosso município. Graças também - tem 

que fazer justiça, e dar honra a quem tem honra - graças, 

também, à parceria com nosso Governo do Estado de Rondônia, 

que, Lidio, está enviando muitos recursos para os 

municípios. Em Ariquemes, nós estamos com a felicidade de 

estar recebendo Fundo a Fundo, dinheiro para asfalto, para 

a Saúde, para a Educação, dinheiro do Estado para ajudar os 

municípios. Então, agradecemos ao nosso Governador. 

E falar dessa honra, dessa oportunidade.  

Lebrão, nós temos aqui pautas importantíssimas para o 

nosso Estado, que também afetam vários Estados. Aqui na 

nossa região norte nós temos um problema muito sério com a 

garimpagem. Garimpeiro, gente, não é bandido. Nós tivemos 



aqui no sul do Amazonas dezenas de balsas queimadas, sem 

dar o direito de defesa para o garimpeiro. Aqui em Rondônia 

nós podemos avançar muito com a legalização dos garimpos. 

Nós temos uma verdadeira fortuna embaixo das terras, das 

nossas terras. E isso precisa avançar. 

Nós temos o agronegócio, que é muito pujante em nosso 

Estado. Mas nós precisamos desburocratizar as coisas, está 

muito travado. E isso não só em Rondônia. As leis 

ambientais atrapalham muito o agronegócio. Não estamos 

falando aqui que somos a favor do desmatamento, a favor da 

destruição do meio ambiente, mas nós somos a favor do agro. 

Nosso País depende do agro. Nosso Estado de Rondônia em 

especial. O porquê desse incremento na arrecadação de mais 

de 31%, nós devemos muito isso ao setor mineral e ao agro. 

E são setores, Tchê, que precisam de apoio. 

Nós temos as pautas das nossas Assembleias 

Legislativas. Eu achei incrível, em outros Estados, que o 

deputado tem R$ 1,5 milhão de Emendas, Adjuto. Em outros 

Estados menores, R$ 14 milhões de Emendas. Crédito ao 

Estado do Amazonas. Mas nós temos aqui - minha amiga Ivana 

-, na Bahia, cada parlamentar tem R$ 1,5 milhão. E esse 

dinheiro, gente, é para ajudar a comunidade, beneficiar 

entidades, ajudar os municípios.  

 

O SR. LIDIO LOPES (Presidente) - Distrito Federal R$ 

20 milhões, os deputados estaduais têm. 

 

O SR. ALEX REDANO - Distrito Federal, R$ 20 milhões. 

Aqui em Rondônia já fizemos o dever de casa. Temos R$ 4,5 

milhões de verbas individuais e temos mais a Emenda de 

bancada. Mas temos várias pautas que nós precisamos 



avançar. O Parlamento unido, 1059 deputados unidos; 27 

presidentes de Assembleias unidos. Nós somos fortes. Nós 

iremos fazer a diferença.  

E aceitei esse desafio, meu amigo Lidio, junto 

contigo, porque sei que faremos a diferença. Estamos em um 

ano atípico. Recebi hoje diversas ligações de deputados de 

todo o Brasil que estão com a mesma dificuldade nossa. Nós 

estamos aqui, mas vira e mexe, o pensamento nas nominatas. 

Vários amigos falaram: “olha, estou aqui em reunião, 

fazendo nominata, mas estamos juntos”.  

Nós enfrentaremos agora, um grande vestibular que 

enfrentamos de 4 em 4 anos e, às vezes, de 2 em 2 anos, que 

são as eleições. Mas isso não impedirá, Adjuto, de 

avançarmos. Estarei viajando o nosso país e, 

principalmente, através das nossas tecnologias, as reuniões 

virtuais. Esse futuro tecnológico que veio devido à 

pandemia, ele irá continuar. Aqui na Assembleia Legislativa 

nós continuaremos de forma híbrida e nós poderemos avançar 

muito de forma híbrida.   

Outra pauta que foi me cobrada, não somente do 

Parlamento rondoniense, e sim de vários Estados 

fronteiriços, é esse comércio exterior. Está aqui o 

Deputado Lebrão, que é um grande lutador disso, Deputado 

Neidson. Nós já avançamos muito no comércio Rondônia-

Bolívia. Mas nós temos diversos outros Estados que fazem 

fronteira com outros países, que precisam avançar esse 

comércio.  

No mais, estarei aqui sempre para poder ouvi-los e 

juntos avançarmos cada vez mais. Obrigado pela confiança de 

cada voto, cada apoio. Pode ter certeza que estamos aqui 

para fazer a diferença na vida das pessoas. Muito obrigado 



por tudo. Agradeço a Deus. Agradeço a todos vocês. Muito 

obrigado.  

Antes de encerrar, o cerimonial aqui já me falou que 

tem que seguir o rito.  

Transformo esta Sessão Solene de Posse em 1ª Reunião 

do Colegiado de Presidentes das Assembleias Legislativas do 

Brasil. E vamos logo após, agora, a posse, já vamos ter a 

nossa primeira reunião para nós já fazermos as nossas 

pautas iniciais. Muito obrigado a todos.  

 

(Transforma-se esta Solenidade de Posse em 1ª Reunião do 

Colegiado de Presidentes das Assembleias Legislativas do 

Brasil às 17 horas e 07 minutos) 

 

O SR. JOSÉ CARLOS PAIM (Mestre de Cerimônias) - Neste 

momento, desfaz-se o dispositivo de honra e gentilmente 

solicitamos que os senhores membros do Colegiado dirijam-se 

até a sala de reunião, localizada no 13º andar — 

Presidência — para a primeira reunião convocada pelo 

Presidente empossado Alex Redano. Solicitamos que 

permaneçam na sala de reuniões apenas os senhores 

parlamentares das Assembleias Legislativas. Convidamos 

todos os presentes, que estão na galeria, no plenário, para 

um coquetel que será servido no Salão Nobre desta Casa. 

Tenham todos uma boa tarde. 

 

(Encerra-se esta Solenidade às 17 horas e 08 minutos) 


